

展成就 賀盛會

—— 聚焦中共十七大



清溪麒麟出訪澳大利亞

「退二進三」促產業人居雙和諧

清溪第三產業遠遠滯後於第二產業，接近50萬人在清溪務工和生活，但他們很少在當地消費，而是跑到深圳和周邊鎮區消費。同時，由於缺乏星級酒店，亦對清溪的投資環境造成了一定的影響。為此，該鎮提出了積極發展第三產業的「退二進三」工程，為建設產業與人居的雙和諧添磚加瓦。

據介紹，隨着清溪的工業不斷發展，越來越多的務工者來到這裡工作，但他們卻找不到適合的地方消費，這很難留住高素質的人才。在未來，清溪將通過「退二進三」工程，把一些舊廠房改造成商業區，為市民提供購物的便利。

此外，清溪星級酒店太少也是急需解決的問題。目前已有700多家外資企業在清溪投資，但清溪只有一個五星級酒店，這裡一年至少有4個月是爆滿的，200多個房間根本不能滿足需求。按照清溪的發展前景，這裡至少還應再增加兩三個五星級酒店，目前東莞市已經批准清溪新建一個五星級的酒店。

在「退二進三」工程實施後，清溪不但調節了三大產業失衡，更為市民提供了良好的生活環境，為「和諧社會」的建設，邁出了切實的一步。



三中派出所獲「全國一級派出所」榮譽稱號

積極實施創新興鎮戰略

在中共十七大召開之際，面對清溪鎮可持續發展進入全面建設的歷史新階段，經濟社會發展進入發展模式全面轉型過渡期的新形勢，清溪鎮把創新問題提升到戰略高度，充分認識到創新將成為該鎮的經濟社會可持續發展的根本動力。

清溪創新興鎮戰略的基本思路是：創新發展觀念，由以經濟建設為中心轉向全面推動經濟持續增長、社會文明進步和人口素質大幅提高；激發本地居民和向外來勞動者的創業熱情，掀起清溪新一輪改革與發展的高潮。創新發展模式，轉變經濟增長方式，由重數量增長轉向重質量和效益的提高，由重線性經濟轉向網狀的循環經濟，由重外源經濟轉向雙源並進。轉變城市發展模式，由重城市外圍推進轉向重中心區的發展，由重城市規模轉向重功能優化，由重城市建設轉向重城市建設和環境保護並重。創新發展環境，由重點突出投資環境轉向全面優化城市的生態環境、投資創業環境、人居環境、人文環境和政務環境，尤其是人文環境和人居環境的建設。

「三個升級」促清溪科學發展

為了積極推進科學發展觀，中共清溪鎮委決定，清溪將繼續實施外向帶動戰略，調整經濟結構，推進產業升級加強資源運營；推進經濟轉型，積極轉變經濟發展模式，大力倡導自主創新精神，實現經濟發展的「三個升級」，確保全鎮經濟快速、穩定、健康增長。

一是創新經濟發展模式，推動發展能力升級。實施以外帶內策略，推動外資與民營企業相結合，提高民營企業的規模和水平；提高經濟發展質量。積極發展IT服務業；改變園區建設模式。注重工業園區的生產功能和生活功能的同步發展；推動品牌帶動戰略。重點扶持有條件的企業爭創名牌，實現名牌戰略新的突破。

二是轉變經濟增長模式，推動產業優化升級。延伸IT產業鏈條，一方面引導IT產業往產業鏈的上端研發和技術上走，另一方面往產業鏈的下端走。積極發展IT服務業；改變園區建設模式。注重工業園區的生產功能和生活功能的同步發展；推動品牌帶動戰略。重點扶持有條件的企業爭創名牌，實現名牌戰略新的突破。

三是加強人的能力建設，推動創新創業升級。促進人才優化融合，繼續普及和加強本地人基礎教育，提高本地人才學歷水平；積極引導外來人才本土化。實現本地人才和向外來人才的優化融合；引導市民創新發展。引導人們樹立科學精神，形成科學理念。完善創新機制，努力提供表現才幹的機會；鼓勵本地創業發展。大力弘揚創業的文化氛圍，引導年輕一代投身企業、基層；支持廣大外來勞動者融入清溪的創業洪流。



黃茅田瀑布



鎮標

清溪



清溪全景

引來「金鳳凰」

招商引資助力產業升級

從「貧瘠山鄉」到「全國小城鎮建設試點鎮」，從「東莞的西伯利亞」到「全國外資企業出口創匯十強鄉鎮」。在2002年至2006年短短的5年時間內，東莞清溪鎮發生着翻天覆地的變化。

本報珠三角新聞中心記者 張蕾

古人云「不破不立，破而立之」，就經濟社會發展而言，就是轉變發展觀念，創新發展模式，提高發展質量，就是要推進經濟社會發展方式的轉變和提升。在中共十六大之後，清溪鎮緊緊抓住國家宏觀調控帶來的機遇，發揮優勢，積極推進外向型經濟發展，有效促進了科學發展、和諧發展和率先發展，亦讓清溪鎮在全國千強鎮評比中，排名前五十年。今年1至7月，清溪的直接出口總值更是躍居居東莞全市第一位。

招商發力躍居東莞「第一」

2002年，中共十六大閉幕後，清溪鎮圍繞十六大報告中指出的「要加快產業結構升級，進一步發展外向型經濟」的指導思想，聯繫實際，拓寬思路，積極對外招商，吸引了世界先進技術和設備。四年多來，清溪鎮共引進外商投資項目574宗，投資金額4.09億美元。2006年新辦民營企業226家，固定資產投資總額達19.22億元，年均增長33.4%。部分民營企業經營規模和經營效益明顯提升。

外向型經濟助推五年持續發展

正是在不斷強化對外招商，發展外向型經濟的作用下，清溪鎮迅速由一個以農業為主的偏僻山鄉發展成一個現代化的工業城鎮——以電腦製造業為龍頭的高新技術產業蓬勃發展，NEC、三洋、實益、聯光等一批國際知名電腦企業在清溪投資設廠，主要生產電腦機箱、顯示器、主板、鍵盤等零部件和組裝整機，形成完善的配套能力和較大的生產規模，使清溪成為國內最大的電腦製造基地之一。

民營經濟借勢發力

招商引資造就了清溪堅實的產業基礎，為未來的企業發展提供了一片「沃土」。在高速發展過程中，清溪鎮積極利用外向型經濟帶來的周邊效應，加強對民營企業的扶持，為其提供條件，抓住機遇，促進發展。

據介紹，清溪鎮在過去4年多的時間裡，積極鼓勵、引導發展民營製造企業，為外源型經濟提供產業支持和服務配套。2006年，新辦民營企業226家，固定資產投資總額達19.22億元，年均增長33.4%。部分民營企業經營規模和經營效益明顯提升。

以對外招商為基礎，帶動民營經濟的發展，在十六大召開至今，清溪真正做到了「以外帶內，內外兼修」，形成了外資客商與民營經濟「雙翼齊飛」喜人局面，為未來的發展奠定了堅實的基礎。

綠水青山中的現代製造業重鎮

清溪科學發展 描繪和諧藍圖



青湖工業園區

在中共十七大中，科學發展和社會和諧成為了最強的兩個音符。東莞清溪鎮在制定未來發展計劃中，緊跟十七大最強音——降低生產能耗、維護和諧勞動關係、構建人與自然的和諧共處環境、升級產業結構。這一系列的動作，都在訴說著清溪為構建和諧社會而做出的努力。

本報珠三角新聞中心記者 張蕾 清溪鎮黨委書記陳浩林說：「過去多年來，清溪經濟發展迅速，企業工廠眾多，而且大多是IT企業，引資總額近4億港元佔建成後的青湖工業園將是一個高科技企業特別是IT產業的聚集地，也是一個充滿生機與科技魅力的產業園區。

在產業升級的帶動下，清溪鎮大大降低了生產能耗，不斷提升了鎮、村、組的發展層次和發展質量，促進投入產出比例穩步上升。粗略計算，2006年清溪鎮每萬元稅收耗地626平方米，比去年下降16.29%；每萬元稅收耗電2.7萬度，比去年下降9.52%；每萬元GDP耗水58.8立方米，比去年下降0.4%；每萬元GDP耗電1878度，比去年下降3.7%。

依托環境建設和諧清溪

如何提升經濟社會雙轉型，建設和諧清溪？在清溪新一輪的五年規劃裡，已經確立「建設成為環境優美、殷實文明、和諧進取的現代製造業重鎮」的發展目標，絕不能以破壞現有的生態環境作為代價。清溪今後發展既要有環境，又要大力發展經濟，既要維護生態環境，又要推進城市建設升級，使清溪成為適宜創業、適宜居住的現代化城鎮。

而一座城市不應僅具有優美的綠化，更要具備與之相應的配套設施。近幾年來，清溪不斷地加大城市配套設施的建設力度。繼去年龍林高速連城線工程順利投入使用後，清溪今年將繼續大力抓好北環路、清溪湖、中心公園、中心幼兒園、郵政大樓等一批重點項目的建設。這些項目的建成使用，將大大提升清溪的城市配套功能。

此外，今年還將着手規劃建設清溪森林公園，而投資超過1億元的清溪湖也將力爭在今年年底竣工，三五年後這裡將成為清溪的一大景觀，成為市民休閒娛樂的重要場所。

借力產業升級降低能耗

在建設良好自然環境的同時，近幾年來，清溪鎮在招商引資方面也秉承了「科學發展、社會和諧」的理念，以科技含量作為招商引資的一個重要條件，選擇了以電子資訊產業為龍頭的高新技術產業的發展道路。據介紹，通過整合土地資源，清溪騰出了



荔橫角嶺農民公寓



清溪第二小學

強抓社會管理 推進社會和諧

綜合整治道路交通秩序

此外，清溪還積極深入開展摩托車非法營運專項整治，2005年6月抽調20多名工作人員成立聯合執法辦公室，長期負責道路交通綜合整治。2005年，共查扣各類違法違規機動車3233輛。

同時，其還開展了對公共汽車客運站的重點整治，通過改變旅客出入口、安裝電子監控設備、設立車站警務室、增設防護欄、加強便衣伏擊等措施，使公共汽車客運站的營運、治安秩序得到好轉。着力構建南向北、溝通東西的快速、高效、協調的立體化交通網絡。完善東、西、南三個方向的主要出口道路，建立與區域性快速幹道以及周邊各鎮路網的連接體系。在今年，清溪鎮將繼續加大「治摩」和交通秩序綜合治理力度，加強道路設施升級、改造和維護，加快道路監控系統建設。並盡快發展公共交通，爭取到2007年底，完成鎮內公交資源整合，使公交基本能滿足群眾日益增長的出行需要。

狠抓治安管理 嚴打黑惡勢力

據介紹，近年來，清溪在全鎮範圍開展加強社會治安治理調研和討論會，群策群力，探索長效管理辦法。抓住東莞全市開展「打黑除惡」行動的有利時機，認真調查摸底，部署「打黑除惡」、「專應行動」等專項行動，發揮公安機關主力軍作用，多策並施，嚴打各種犯罪勢力。通過社會治安整治工作收到了「階段性成效，社會進一步穩定，治安狀況明顯好轉，群眾安全感明顯增強。



東莞市委書記劉志庚(前中)在鎮委書記陳浩林(左)陪同下視察青湖工業園

清溪發展成績介紹

清溪鎮位於廣東省東莞市的東南部，毗鄰港澳，與深圳、惠州兩市接壤。面積143平方公里，生態環境優美，城鎮配套設施完善。先後被定為「國家社會發展綜合實驗區」、「全國小城鎮建設試點鎮」、和「全國綜合

改革試點鎮」，並獲得「全國造林綠化百佳鎮」、「全國外資企業出口創匯十強鄉鎮」和「國家衛生鎮」等榮譽稱號，在全國千強鎮評比中，排名前五十年。

推進城市升級 構築優良招商環境

對外招商引資，不是「一錘子買賣」，只有做到「細水長流」，才能真正促進一個區域的經濟發展。清溪鎮明確認識到這一點，在過去4年多的時間裡，以重點工程項目的建設為龍頭，積極推進城市升級，以不斷改善招商環境。

2002至2006年，清溪鎮將城市建設的重點集中在改善道路交通條件，完善文化教育設施，增加市民休閒配套設施等三個方面。幾年來，共投資建成了市民廣場、行政辦事中心、中心小學、清溪中學多功能教學樓，拓建改造了清鳳公路、聚富路、廣場路、香芒路等道路，開展了清溪河改造和香芒路「穿衣戴帽」工程，建成龍林高速清溪連接線。目前正在施工項目有全長9公里的北環路工程，今年內均可完成。

2007年，羅馬公路改造、九鄉公路改造、北環路、青東東環路、中心公園AB線商業道路，中心公園、中心幼兒園、計生服務所、清溪河上游整治等工程將交付使用。清溪湖重點水利工程項目已90%的進度。

同時，該鎮還將市容環境衛生整治作為一項重要工作和民心工程來抓，結合「國家衛生鎮」鞏固工作，採取一系列措施整治亂擺亂放，完善環境配套設施建設。

2005年，投資2500多萬元修建了下水道10多公里，鎮中心區實現了地下水道管網化，公共廁所均



龍林高速清溪連接線通車儀式